

ПРЕДИСЛОВИЕ НАУЧНОГО РЕДАКТОРА

Межвузовский сборник статей выполнен прежде всего на базе функционирования двух исследовательских центров при кафедре экономической теории ИвГУ – Научно-образовательного центра «Теоретические и прикладные проблемы многоуровневого общественного воспроизводства» и Научно-исследовательского центра регионального развития. Эти центры по существу координируют работу сравнительно широкого круга аспирантов, докторантов, соискателей, связывающих свою научную работу с указанной кафедрой.

Само название сборника «Многоуровневое общественное воспроизводство: вопросы теории и практики» позитивно во многих отношениях. Под эту «шапку» можно подвести разнообразные по тематике статьи, при этом характер этих материалов варьирует широко – от чисто методологических статей до постановки сугубо прикладных вопросов. Есть возможность опубликоваться как отдельным лицам, так и творческим коллективам.

Вообще полезность подобных изданий многообразна. Это открытая трибуна, обеспечивающая доступ каждому, кто интересуется экономической проблематикой. Сборник выходит регулярно – два раза в год («весенний» и «осенний» выпуски). Отсутствует не только ограничение проблематики, но и ограничение по объему статей. Любому руководителю или консультанту можно заблаговременно дать ориентацию своему подопечному в отношении публикации статей или тезисов, что тоже очень хорошо.

В данном сборнике ряд статей посвящен аспектам воспроизводства. Это вечная тема, но в настоящее время привлекают внимание такие направления, как локальное воспроизводство, воспроизводство в рамках макрорегенераций (термин акад. Маевского), а также в рамках макрорегиона.

Ряд материалов сборника захватывает образовательную проблематику, прежде всего вопросы высшего профессионального образования. В данном случае я укажу на формирующееся перспективное направление, связанное с общественными вызовами, обращенными к высшей школе. Эти вызовы идут от национальной экономики, от регионов, предприятий, домашнего

хозяйства, индивида, в то же время принимаются во внимание и глобализационные процессы. Система высшего образования утратит свою лидирующую позицию, если не проявит достаточную гибкость и не будет перестраиваться под влиянием указанных общественных запросов.

Интересно обратить внимание на статьи, где исследуются отношения и права собственности, включая собственность на землю. В данном случае в целом весьма перспективно рассмотрение собственности не только во взаимосвязи отношений и прав, что предполагает взаимосвязь политэкономического и институционального подходов, но и в плоскости учета прав и обязанностей. Вообще тема собственности в настоящее время относится к числу тех тем, которые не вызывают большого энтузиазма у исследователей, о чем можно только сожалеть.

Практически в любом межвузовском сборнике мы найдем вопросы, посвященные труду и заработной плате. В данном случае тоже необходимо искать новые направления. В материалах Т. В. Сухановой ставится вопрос о том, что заработную плату следует рассматривать не только в рамках организации труда, но и в качестве организационно-управленческого рычага, использование которого дает возможность обеспечить стимулирование людей при выполнении ими конкретных работ и при этом выплачивать дополнительную заработную плату за счет полученного экономического эффекта.

В целом проблематика сборника характеризуется многообразием. Если просмотреть подобного рода сборники за последние 3–5 лет, то можно составить впечатление о том, какими же вопросами интересуется научная общественность. На мой взгляд, в этом отношении межвузовские сборники более показательны, чем экономические журналы, где обычно выступает с длинными статьями ограниченный круг авторов.

Приглашаем всех желающих принять участие в наших сборниках, впереди – «осенний» сборник 2012 года.

*Бабаев Бронислав Дмитриевич,
доктор экономических наук, профессор*